

# 为暑期安全护航 我区启动暑期儿童 安全教育实践活动



本报讯(记者 杨芸琳 通讯员 杨东霖)2023年暑期已至,为强化家长监护意识,提升儿童安全自护能力,构

筑暑期儿童安全防护网,近日,我区召开暑期儿童安全工作部署会,启动暑期安全教育实践活动。

会议强调,要积极通过村(社区)宣传栏、宣传标语、宣传册等方式开展暑期儿童安全教育宣传,营造关心关爱儿童安全防护的良好氛围。要通过QQ群、微信群对未成年人家长发送安全提醒,对儿童监护人发送防溺水

水安全提醒短信要实现全覆盖,引导广大家长做好儿童安全的教育和监管。要用好社区家长学校、儿童之家、市级家教家风创新实践基地等阵地资源,面向儿童开展科普宣传、红色教育、传统文化、手工制作等各类主题教育实践活动,开展防性侵、溺水、火灾、触电、交通事故等意外事故安全教育实践活动。

## 儿童暑期安全 这些事情家长儿童都要牢记

暑假既是孩子们嗨翻天的时候,也是学生安全事故多发的时段。到底暑假都有哪些需要注意的呢?记者根据暑期易发安全事故整理了一份暑假中小学生学习安全提示,各位家长请知悉!

### 防性侵安全

不随便吃喝陌生人给的食物或饮料,避免单独和陌生人在密闭环境相处。

保守必要的秘密,不随便把家里的电话地址、父母的工作单位等属于隐私的信息告诉陌生人。

遇到伤害要求助,周围人多时可以明确拒绝并大声呼救,同时向身边的大人求助。

记住坏人的特征,及时告诉家长,拨打110报警。

不穿奇装异服,服装不过于裸露,不擅自在外住宿。

### 防溺水安全

不到非游泳区游泳,到具备有效许可证和配备专业救护人员的游泳池游泳。

注意游泳的禁忌:忌饭后立即游泳;忌剧烈运动以后游泳;忌长时间暴晒游泳;忌在水中停留时间过长。

入水前要做好热身准备。

不要单独外出游泳,要有大人陪同。发现溺水,立即寻求成人帮助,同时可向溺水者抛救生圈、泡沫板、救生绳等,但不可盲目施救。

### 防火安全

不要随意使用明火,不要玩要火柴、打火机、蜡烛等,避免玩火引发火灾。

使用煤气或燃气灶时,必须有成人看着。

发现煤气漏气要及时关闭阀门并打开窗户通风,切断电源,不使用明火,也不要拨打电话,以免发生爆炸。

使用蚊香、蜡烛时不直接放在易燃的地板或桌椅上,远离地毯、窗帘、床上用品等易燃品。

发生火灾时,不要逗留火灾现场,要在老师和父母的引导下,弯腰捂住口鼻,按照疏散指示,迅速离开火场。拨打“119”消防电话,报警时要讲清着火地点、燃烧物质、留下联系方式等。

### 防触电安全

电热器、充电手机、各种电器插座等要放在儿童不易拿到的位置。

洗完手一定要及时擦干,不要用湿

手去开灯、关灯或触动其它电开关。

为孩子购买电动玩具时,一定要买正规厂家的产品,要特别注意电动玩具的设计和安全性,减少触电事故发生机率。

对家庭中易发生触电的隐患要及时检修。

不随意拆卸、安装电源线路、插座、插头等。哪怕安装灯泡等简单的事情,也要先关断电源。

电器使用完毕后应及时拔掉电源插头;插拔电源插头时不要用力拉拽电线,以防止电线的绝缘层受损造成触电;电线的绝缘皮剥落,要及时更换新线或者用绝缘胶布包好。

### 交通出行安全

过马路走斑马线、天桥或地下通道,不闯红灯,不翻越隔离栏。注意要走人行道,靠右行。

未满12周岁不骑自行车,未满16周岁不骑电动自行车。

不在马路上、停放车辆周围玩耍,行走或骑车时不看手机、不听音乐,不在机动车道骑车。

不在暴雨、雷电等天气环境和易发泥石流、滑坡、塌方等危险地方逗留。

本报记者 杨芸琳 整理

## 相关新闻>>>

### 携手安全 与爱“童”行 洛碛镇开展儿童安全知识科普活动

本报讯(记者 欧云霄 通讯员 文懿)近日,渝北区洛碛镇未成年人保护站联合镇团委、关工委、妇联、新时代文明实践所和社会工作站前往小黄帽安全应急科普中心,开展“携手安全 与爱童行”安全应急科普知识活动,为辖区30名困难及留守儿童和家长们带来一堂别开生面的安全知识科普讲座。

本次活动将地铁、电梯、客车等生活中的熟悉场景融入教学,构建灾情发生场景,让孩子们通过场景模拟、防灾演练等方式,增强安全应急意识,掌握逃生自救技能。在交通安全授课区域,小朋友们通过实际体验,了解交通安全、电梯故障防护等方法。

“遇到电梯故障时,大家一定背靠墙壁,双手紧抱后颈,膝盖弯曲,脚尖贴地,脚跟提起,以应对可能遇到的冲击。”科普讲解员向

小朋友讲解到,“被困轿厢时,应保持镇静,不要惊慌,立即用电梯内警铃、对讲机与有关人员联系,等待外部救援。如果报警无效,可以大声呼叫或间歇性地拍打电梯门。”随后,在讲解员的带领下,孩子们来到绿色星球动物主题公园,见到了很多可爱的动物,他们津津有味地听着跟动物相关的知识讲解,仔细观察着动物们的行动和习性,积极和讲解员互动交流,留下一路的欢声笑语和美好回忆。

据洛碛镇有关负责人介绍,此次活动旨在以寓教于乐的方式提升儿童安全意识,通过亲子共学增进孩子和监护人之间的感情。下一步,洛碛镇将依托青少年之家和新时代文明实践所等实训场地,开展形式多样的安全教育活动,帮助更多的家长和儿童系好暑期“安全绳”。



## 我区多措并举 大力推进校外培训“平安消费”



学生观看公益视频

区教委供图

本报讯(记者 欧云霄 万桃利)近日,区教委精心制作校外培训“平安消费”公益宣传片,投放到辖区学校、社区、各大商圈公益平台宣传,确保“平安消费”宣传全方位覆盖。

为全面创建让人民群众放心、安心、舒心的校外培训消费环境,此次“平安消费”走进校园公益宣传活动,将重点聚焦五个方面。包括:规范培训收费行为,坚持校外培训公益属性;强化校外培训预收费资金管理,全面预防“退费难”“卷钱跑

路”等问题,守护学生及家长交费安全;多渠道化解校外培训消费纠纷,有效解决学生及家长合理退费诉求;加强校外培训机构安全排查,营造健康安全的消费环境;防范治理学科类隐形变异培训,有效防治无资质、无质量、无安全保障的学科类隐形变异培训等。

暑期到来,在此,渝北区教委提醒广大学生及家长,当前我区所有中小学学科类校外培训机构已全部注销或转型,不存在合法合规的学科类校外培训机构。无论举办者为

机构或个人,均属无证无照、未经审批的违法违规行为。请各位家长充分认识违规培训所带来的安全和资金风险,切实维护自身利益,不参加学科类违规培训,以免个人利益遭受损失。同时,家长要树立科学教育观,以孩子兴趣爱好、个性发展为出发点理性选择非学科类培训,在缴费问题上要特别注意:一是通过监管账号以外的途径缴费,二是

## 我区两所学校成功申报市级学生艺术团

本报讯(记者 欧云霄)近日,市教委公布2023年重庆市学生艺术团名单,我区重庆八中交响乐团、重庆八中民乐团、渝北巴蜀小学合唱团成功申报市级学生艺术团3个,到目前为止,渝北区共有11个市级学生艺术团。

据悉,市教委在《关于贯彻落实

全面加强和改进新时代学校美育工作若干举措》中明确指出,要完善高水平学生艺术团建设机制,加强市级示范性学生艺术团建设,每年遴选一批优秀学生艺术团参加全市和全区重大演出活动。为此,我区将学生艺术团建设纳入学校课程计划统筹安排,完善课程化管理,大力开展惠及

全体学生的艺术实践活动,让在校学生都享有接受美育熏陶的机会。同时,以每年6月开展的学生艺术活动月、每三年一届的中小学生学习展演活动为抓手,以学生艺术团和特色社团为引领,广泛开展班级、年级、校级群体性艺术展示活动,为艺术团建设打下坚实基础。

## 宝圣湖街道: 送医进社区 居民来点赞



义诊活动获得群众点赞

受访者供图

本报讯(记者 杨芸琳 通讯员 方媛)7月4日,宝圣湖街道关工委、宝圣湖街道团工委、宝圣湖街道民社办以及宝圣西路社区党委联合重庆市中医院、宝圣湖社区卫生服务中心为辖区居民开展“不忘初心 服务百姓送健康”医学科普知识讲座及义诊活动,把医疗服务送到辖区居民的“家门口”。

活动开展前,街道通过张贴公告、微信群通知等方式,告知居民义诊时间、地点、检查项目等注意事项。在现场活动中,医生从《如何养好脾胃》《急性心肌梗死常识》两个方面进行健康科普知识讲解,为老年居民就身体健康问题答疑解惑,帮助老年朋友养成健康的生活方式和习惯。义诊时,针对临床心理、内分泌、风湿病、周围血管(创面修复)等方面的疾病,医生耐心为居民解答相关问题。尤其是风湿病门诊的医生,现场为被疾病困扰的居民进行针灸治疗,居民纷纷为其竖起大拇指。

此次义诊活动约有200余名社区居民参加,医生们的专业讲解和治疗获得市民的纷纷点赞。此次义诊活动,也较好地增加了居民对疾病知识的了解,提高了居民的医疗保障意识,引导居民树立起科学健康观念。



渝北: 全国文明城区

“讲文明 树新风”公益广告

# 关爱保护未成年人 健康成长

帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”



富强 民主 文明 和谐  
自由 平等 公正 法治  
爱国 敬业 诚信 友善



中共重庆市委  
重庆市渝北区文明办  
重庆市渝北区融媒体中心